FUNDAZIUN SCHMELZRA S-CHARL  /  MINIERS DA S-CHARL


Rapport annual 2023                                                                   da Peder Rauch, president
Als 19 avrigl 2023 s’ha radunada la suprastanza dals Miniers da S-charl e trattà seguaints detagls. Il rendaquint 2022 serra cun ün gudogn remarchabel da fr. 1’725.05. Percunter vain preschantà ün preventiv 2024 cun üna mancanza da fr. 4'000.--. Previss es ün import da fr. 5‘000.— cha’ls miniers mettan a disposiziun pel chomp da giarsuns. Dals 21 mai 2023 fin als 9 gün 2023, dimena per trais eivnas vaina previss ün chomp da giarsuns da la firma Marti. Grazcha a l’iniziativa dal manader da giarsuns, Gian Reto Hess, vaina la pussibiltà d’avair quists giarsuns müraders da quella firma cun sez a Winterthur. Els han eir prestà üna fich buna e nüzzaivla lavur dürant quel temp. Plünavant vaina gnü in settember ca. 40 giarsunas e giarsuns da differents mansters chi han prestà lavur cumüna per la Schmelzra. Previss d‘eira da far liber la senda chi maina pro la miniera « Obere- ed Untere Biene. Cun quist access rivaina eir plü svelt sü pro las entradas da las minieras dal Madlain sura. Ün’otra gruppa da quista squadra s‘ha dedichada cun lavuors illas ruinas e cun la preparaziun per ün bügl chi dess gnir plachà tanter il Museum Schmelzra e la plazza per grigliar. Üna terza gruppa ha prestà lavur aint a Tamangur Dadora, manada la la Biosfera Engiadina Bassa/Val Müstair. 
Da lündeschdi, 8 mai fin marcurdi, 10 mai, eiran illas ruinas da la Schmelzra il servezzan archeologic dal chantun Grischun. Lur lavur es documentada in ün rapport detaglià chi muossa nouvs resultats fich interessants per nossa lavur scientifica da l’areal da la Schmelzra.
Il museum vain manà exemplaricamaing da René Wäger. Nossa nouva collavuratura es Madlaina Pult chi s’ha lavurad’aint fich bain ed a nossa satisfacziun. La suprastanza ha decis, davo 25 ons gestiun d’augmentar las taxas d’entrada pel museum. Il schmertsch dal Museum ha pudü gnir augmentà per 16.3%, congualà cul on avant. Quai es allegraivel, eir grazcha a la vendità da prodots attractivs in nossa butietta dal museum. 
Il president ha gnü l’onur da gnir preschantà in üna pagina electronica da l’organisaziun turistica suot il titel « Cun plaschair pella regiun », formulà e documentà da Dominik Täuber. 

Als 17 gün 2023 s’ha preschantà la Schmelzra S-charl ad ün’exposiziun a Cuoira chi ha gnü lö aint e dadour il Museum Retic. Quella es gnüda organisada da l’organisaziun « Mittelalterland », üna gruppa da singuls museums dal chantun chi s’occuppan dal tema dal medioevo. Thomas Arbenz, Renè Wäger e Nils Slaap, sun stats preschaints a quist di da l’exposiziun ed han fat buna figüra. 

Eir quist on vaina manà ad üna gruppa da scolars indigens illas minieras chi s’han annunzchats tras l’organisaziun „Pro Junior“ (Ferienspass). Ultra da quai vaina manà a diversas scoulas, creschüts ed uffant in nossas minieras ed aint in nos museum. 
La radunanza generala ha lura gnü lö als 10 da gün 2023 illa baselgia da S-charl cullas tractandas üsitadas e cul referat fich interessant da Luisa Karrer, üna miniera paschiunada. 

Sco president lessa ingrazchar a tuot quellas e quels chi s’han ingaschats a bön da noss’instituziun, a la suprastanza, al team dal museum, als puziunzs e puziunzas dal museum sco eir a la firma Crüzer chi ha miss üna maschina per transportar material gratuitamaing a disposiziun. A Silvio Zini chi accumpogna e cussaglia nossa lavur da fabrica illas ruinas e na in ultim al Parc Naziunal ed a la Biosfera Engiadina Bassa/Val Müstair per la bun ed amicabla collavuraziun ün sincer ingrazchamaint. 

Vos president. Peder Rauch

Jahresbericht 2023                      


        des Präsidenten Peder Rauch

Am 19. April 2023 hat sich der Vorstand der Miniers da S-charl mit folgenden Themen getroffen. Die Jahresabrechnung 2022 schliesst mit einem Gewinn von Fr. 1‘725.05. Hingegen präsentiert sich das Budget 2024 mit einem Defizit von Fr. 4000.--. Dieses sieht einen Beitrag für das Lehrlingslager von Fr. 5‘000. — vor, welches die Miniers zur Verfügung stellen. Dank dem Einsatz des Lehrlingsleiters Gian Reto Hess, kommen die Maurerlehrlinge der Firma Marti aus Winterthur vom 21. Mai bis 9. Juni 2023 nach S-charl. Während dieser Zeit haben sie auch eine gute Arbeit an den Mauerkronen der Ruinen geleistet. Weiter kommen während des Monats September 40 Lernende verschiedener Berufe des Flughafens Zürich nach S-charl.  Vorgesehen war das Freimachen des alten Weges zu den Minen Obere- und Untere Biene. Mit diesem Zugang gelangen wir schneller zu den Minen am Obermadlain. Eine andere Gruppe dieser Belegschaft erledigte Arbeiten in den Ruinen und bereitete den Graben für die Erstellung eines Brunnens zwischen dem Museum und dem Grillplatz. Eine dritte Gruppe war mit den  Arbeiten in Tamangur Dadora beschäftigt, welche vom Biosphärenreservat Engiadina Bassa/Val Müstair betreut wurde. 
Von Montag, 8. Mai bis Mittwoch, 10. Mai hat der Archäologische Dienst Graubünden verschiedene Sondierungen in den Ruinen getätigt. Diese Arbeiten wurden detailiert dokumentiert und brachten auch für uns interessante wissenschaftliche Details über die Schmelzra. 

Das Museum wird exemplarisch von René Wäger geführt. Unsere neue Mitarbeiterin Madlaina Pult hat sich gut und zu unserer vollen Zufriedenheit eingearbeitet. Nach 25 Betriebsjahren hat sich der Vorstand eine Erhöhung der Eintrittstarife beschlossen. Der Umsatz des Museums konnte um 16.3% gegenüber dem Vorjahr gesteigert werden. Das ist erfreulich, auch Dank des attraktiven Angebots in unserem Museumsshop.
Der Präsident hatte die Ehre, sich bei Scuol Tourismus mit einer elektronischen Persönlichkeitspräsentation mit dem Titel „Mit Leidenschaft für die Region“ aufgeführt zu werden. Der Bericht wurde von Dominik Täuber formuliert. Am 17. Juni 2023 konnte sich die Schmelzra bei der Ausstellung in Chur im und vor dem Rhätischen Museum unter dem Titel „Mittelalterland“ präsentieren. Die Gruppe Mittelalterland besteht aus Museen, welche sich mit dem Thema Mittelalter befassen. Thomas Arbenz, René Wäger und Nils Slaap haben das Thema „Silberschmelzen“ präsentiert und das mit vollem Erfolg.

Auch dieses Jahr konnten wir eine einheimische Schülergruppe, organisiert von Pro Junior in den Stollen und ins Museum führen. Weiter konnten wir verschiedene Schulen, Erwachsene und Kinder in unsere Stollen und in das Museum führen. 

Die Generalversammlung fand am 10. Juni 2023 in der Kirche S-charl mit den ordentlichen Traktanden und mit einem sehr interessanten Vortrag von Luisa Karrer statt.

Als Präsident möchte ich allen engagierten Personen für ihren Einsatz herzlich danken. Der Dank gebührt auch dem Vorstand, dem Reinigungsteam, sowie der Firma Crüzer für das zur Verfügung stellen eines Materialtransporters. Silvio Zini, welcher unsere Bauarbeiten in den Ruinen stets begleitet, aber auch dem Nationalpark und dem Biosphärenreservat Engiadina Bassa/Val Müstair  danke ich für die freundschaftliche Zusammenarbeit.   
Euer Präsident, Peder Rauch
